

Praha 6. června 2013

Výtisk č.:

Počet listů: 4

Přílohy: 1/3

Zápis ze zasedání Ústředního krizového štábu a Ústřední povodňové komise

Důvod aktivace

Ústřední krizový štáb (dále jen „ÚKŠ“) byl svolán na základě závěrů ze zasedání ÚKŠ dne 5. června 2013 v souvislosti s vývojem mimořádné události – povodňové situace na území ČR - a k ústřední koordinaci prováděných opatření. Předsedou ÚKŠ byl jmenován ministr vnitra. Zasedání ÚKŠ bylo spojeno se zasedáním Ústřední povodňové komise („ÚPK“; v souladu s ustanovením § 39, odst. 2, zák. č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení, se stala součástí ÚKŠ).

Datum, čas a místo zahájení

6. června 2013, 11:00 hod., Generální ředitelství HZS ČR, Kloknerova 26, Praha 4

Přítomni

ÚKŠ se sešel v kompletním složení, přizván byl také zástupce ČHMÚ (viz prezenční listina v příloze). Přítomni byli také členové ÚPK.

Předmět zasedání ÚKŠ podle programu

I. Úvodní slovo předsedy ÚKŠ

V úvodu jednání seznámil předseda ÚKŠ členy s programem zasedání a s důvody aktivace a svoláním ÚKŠ. Oznámil, že ÚPK je opět součástí ÚKŠ. Poté informoval, že dnes bude na webových stránkách MV, HZS a PČR vyvěšena informační brožura pro starosty, která bude co nejdříve distribuována prostřednictvím HZS v tištěné verzi. Dále vyzval ostatní resorty, aby podaly informaci o aktuálním stavu.

II. Informace o aktuální situaci a přijatých opatřeních

a) MŽP / ČHMÚ

MŽP prezentoval aktuální průtoky na řekách: České Budějovice 237 m³/s, Bechyně 252 m³/s, Písek 212 m³/s, Beroun 373 m³/s, Praha 2.200 m³/s, Vraňany 2.340 m³/s, Brandýs 415 m³/s, Mělník 861 cm a Ústí n./L 1.069 cm (výška hladiny).

ČHMÚ: Úhrn srážek za včerejšek: 5 mm, při bouřkách až 10-16 mm; Čechy byly srážkově nevýznamné. Předpověď srážek: nad území ČR se dostává spolu s tlakovou níží vlhký vzduch; v sobotu a v neděli očekáváme lokální srážky (až bouřky), v pondělí a úterý potom vyšší úhrny srážek (nejhorší varianta: 30 – 70 mm). Srážky přijdou od západu (z jiného návětří – takže nebudou dopadat do stejných míst jako minulý týden); neočekává se plošné zasažení všech tří povodí, z nichž teče voda do Prahy (Vltava, Berounka, Sázava) - situace v Praze by se tudíž neměla už dále komplikovat. Stav hladiny na všech rozvodněných tocích je buď stabilní nebo klesající, v případě intenzivnějších srážek však může opět stoupnout.

Stav toků: Hladiny v Praze a v Ústí n./L. dál klesají, v Ústí n./L. se zítra očekává výška hladiny 995 cm, v sobotu 935cm. Kdekoliv na území se ovšem mohou vyskytnout bouřky (až 30 mm

srážek), které by mohly vyvolat problémy – rozvodnit malé toky, spláchnout ornici z polí. Bouřky se ovšem nebudou příliš pohybovat, dopadnou na omezené území. Do profilů Lužnice, Otavy a dalších menších toků by neměly spadnout větší srážky.

Shrnutí: V pondělí a úterý očekáváme srážky, jejichž objem by měl být ve srovnání se sobotou a nedělí minulého týdne cca třetinový (velmi hrubý odhad).

b) MZe

Stav na vodních tocích a dílech: Mělník kulminoval na 939 cm, aktuálně je na 854 cm. Litoměřice kulminovaly na 906 cm, aktuálně jsou na 895 cm. Ústí n./L. kulminovalo na 1.072 cm, aktuálně je na 1.066 cm. Situace na protipovodňových opatřeních je stabilní – objevují se sice průsaků, ale daří se je zvládat. Vodní nádrže vltavské kaskády vytváří retenční prostor na případné další srážky. Kaskáda je na nadcházející srážky připravena v maximální možné míře. Na závěr zazněla poznámka, že veřejnost má mylnou představu o významu pojmu „retence“, přítomným byl tento termín vysvětlen. Bylo konstatováno, že na webových stránkách Povodí Vltavy jsou k dispozici data o aktuálních průtocích, stavech na nádržích ap.

MŽP navrhlo, aby se po získání aktuálních informací uskutečnila k situaci na vltavské kaskádě schůzka za přítomnosti MŽP, ČHMÚ, Povodí, MZe, HZS a dalších dle potřeby a zájmu, dnes v 15:30 hod. na MŽP. Toto bylo odsouhlaseno.

c) HZS

HZS informoval o probíhajících intenzivních opatřeních na hrázích; existuje riziko protržení některých hrází, které by dlouhodobě vysoký vodní stav nemusely vydržet. Takové nebezpečí hrozí např. v Lovochemii, která by mohla být zaplavena (nebezpečné látky už ale byly přemístěny na takové místo, kde neohrožují bezpečnost). K některým hrázím v zaplavených oblastech se prakticky nedá dostat (pouze letecky), takže v případě jejich protržení v podstatě neexistuje možnost jejich okamžité sanace. Nesmí se dopustit, aby byly protipovodňové bariéry z neznalosti za účelem odvodnění zaplavených ploch proráženy, nedaly by se v rozumném čase spravit. Je nezbytné jakékoliv návrhy na zásahy střelmistrů, příp. dalších osob či techniky na těchto bariérách posoudit.

Zásahy jednotek: dohromady bylo řešeno 5.155 mimořádných událostí, aktuálně jich HZS řeší 116, dohromady nasadil 5.443 jednotek požární ochrany. Celkový počet nasazených hasičů je cca 22.000. Počet postižených obcí se odhaduje na cca 700 (nejvíce v Jihočeském kraji). K 6. 6. 2013 05:00 hod. bylo evakuováno 20.532 osob (nejvíce v Ústeckém kraji) a zachráněno 497 osob. HZS intenzivně koordinuje psychosociální pomoc – v terénu má nasazeno 45 interventů. HZS vykrývá požadavky obcí a krajů na požadované komodity – bylo vydáno velké množství protipovodňových pytlů (68.000 ks), o ty ale už opadá zájem, ten naopak narůstá o vysoušeče (bylo distribuováno již 1.600 ks) a hygienické prostředky pro sanaci. HZS rozhodl o nákupu dalších 1.000 vysoušečů a připravuje se strategie pro rozdělování vysoušečů ze zásob SSHR. Všechny požadavky krajů na věcné prostředky zvládá HZS plnit. Brzy budou nasazena všechna dostupná velkoobjemová čerpadla (výkon 1.500 l/s) – nepodaří se tedy splnit všechny požadavky na jejich nasazení. Obdrželi jsme ovšem nabídku sousedních států (zejm. Polsko, Slovensko) na jejich nasazení – mohli bychom využít uzavřených bilaterálních dohod o poskytování pomoci a čerpadla s obsluhou takto získat (recipročně: v Polsku v r. 2010 působili naši lidé s čerpadly). Členové ÚKŠ s tímto souhlasili, nasazení zajistí MV – HZS.

Máme od Evropské komise k dispozici první satelitní snímky ze včerejška; předáváme je do postižených krajů, MŽP a vodohospodářům, jsou k dispozici i AČR, dalším příslušným ústředním úřadům a povodím. Pokud by o ně měl zájem někdo další, HZS je předá.

Na základě dotazu bylo ze strany MD ujasněno, že vyhlášený zákaz vjezdu vozidel nad 12 tun na most s podemletým pilířem na D8 neplatí pro vozidla IZS – o této skutečnosti již byly informovány hlídky PČR.

Zástupce HZS dále konstatoval, že sdělovací prostředky často poskytují mylné informace ohledně trestnosti porušení neuposlechnutí výzvy k evakuaci – za toto neuposlechnutí lze uložit pokutu do výše až 20.000 Kč - to by mělo být uvedeno na pravou míru. Velitel zásahu má navíc pravomoc

neprovést záchranou operaci, pokud by to bylo příliš nebezpečné nebo náročné v případech lidí, kteří se např. z vlastní vůle vrátí do zatopené oblasti. I to by měla veřejnost vědět.

Hlavní hygienik poukázal na možný problém, kdyby došly zásoby Sava (již bylo distribuováno 4.000 litrů; zbývá cca 6.000 litrů) – HZS reagoval, že to lze řešit zvýšeným odběrem od výrobců (MPO dostalo za úkol prověřit možnosti výrobců Sava v ČR) či namícháním směsi do kontejnerů a jejich distribucí.

d) P ČR

P ČR šetří v souvislosti s povodněmi 8 úmrtí osob, 4 pohřešované osoby. Vyskytlo se 6 případů trestné činnosti v souvislosti s povodněmi (rabování, ve 2 případech neznámý pachatel). Aktuálně je 214 uzavřených komunikací, na kterých P ČR ve spolupráci s obecní policií zajišťuje dopravní režim – to značně komplikuje dopravu (nutnost zajišťovat objízdné trasy). Permanentně je v zasažených oblastech nasazeno přes 2.000 policistů, posiluje se před. Středočeský kraj, připravuje se vyslání posil do Ústeckého kraje. Zatím je PČR schopna vše zajistit vlastními silami, ale Praha bude pravděpodobně výhledově žádat o součinnost AČR – cca 150 vojáků pro zajišťování bezpečnosti při demontáži protipovodňových zábran ap. S AČR bylo nakonec dohodnuto že vojáci posílí zejm. v nočních hodinách PČR za účelem zajišťování bezpečnosti – dohromady 150 vojáků pro území Středočeského a Ústeckého kraje a Prahy. Vojáci AČR budou ale brzy nasazeni při odstraňování následků povodní; v tu chvíli by střežení ukončili.

Nasazení letecké služby se velmi osvědčilo – pozitivní přístup veřejnosti (bezpečnost je zajišťována všemi dostupnými prostředky). I díky dozoru ze vzduchu je relativně nízký nápad kriminality.

PČR už má k dispozici už 22 karet SSHR na tankování pohonných hmot, ale to na některých místech nestačí, proto bychom v některých lokalitách chtěli čerpat na karty HZS. Dotaz na zástupce SSHR, jestli je to možné takto dělat. Odpověď – ano, není to problém.

e) SSHR

Všechny uplatněné požadavky byly uspokojeny. SSHR distribuovala tankovací karty - 69 ks pro HZS, 22 ks pro PČR, 10 karet dostane AČR. SSHR je také připravena rozdat dalších 100 karet pro potřeby PČR nebo HZS. Z depozitu bylo doposud vydáno 496 vysoušečů, zbývá jich cca 500 ks. K dnešnímu dni byly vydány zásoby v hodnotě cca 90 mil. Kč. SSHR vypracovala manuál pro starosty obcí jak uplatňovat požadavky obcí směrem ke krajům a SSHR, a včera jej předala. Pracovní skupina ÚKŠ pro zabezpečení věcnými zdroji zasedá každodenně, dnes od 15:30 hod.

HZS dodal, že nakupuje další vysoušeče – je to vhodnější než individuální nákup, takto budou k dispozici ve skladech HZS pro další povodně.

f) MF

Praha již požádala o uvolnění 100 mil. Kč z vyčleněné rezervy, ministr financí ovšem může ze své pravomoci uvolnit maximálně 50 mil. Kč; Praha tudíž dostane zatím jen 50 mil. Kč. Zástupce MF uvedl, že obec žádá o finance prostřednictvím kraje, který provede primární kontrolu a přiřadí k požadavku obce finanční prostředky (vláda je prozatím limitována částkou 300 mil. Kč), kdežto ústřední správní úřady žádají o finance přímo MF. Včera vláda rovněž schválila posílení rozpočtu MD o 2 mld. korun z kapitoly státní dluh.

1.NMV požádal zástupce MF, aby se rovněž zúčastnil tiskové konference – starostové obcí se na postup při žádání o peněžní prostředky neustále dotazují.

g) MD

Ještě jednou potvrdil, že jednotky IZS mohou přes inkriminovaný most na D8 jezdit, omezení provozu nákladních vozidel bylo zavedeno před. kvůli omezení kolon.

MD má zatím 2 nepotvrzené požadavky na dodání provizorního přemostění, z toho jeden poněkud problematický (na mostek, který vede jen k několika málo budovám). Mosty se ale budou řešit až cca za 2-3 týdny – je možné, že do té doby spadnou či budou vážně poškozeny některé mosty kvůli

následnému provozu. MD by uvítalo, aby se zítřejší porady na MD k výstavbě provizorních mostů od 14:00 hod. zúčastnil i zástupce AČR kvůli případnému vyjádření.

h) Různé

MZV sdělilo, že se aktivovaly krajské spolky, které vybírají finance na pomoc ČR po povodních.

1.NMV navrhl, aby byli od zítřka na schůze ÚKŠ zváni zástupci MMR a MPSV. SÚJB požádal, aby byl zástupce SÚJB o svolání ÚKŠ vyrozuměn a byl v pohotovosti, ale nemusel se na zasedání ÚKŠ aktivně dostavovat – obojí bylo členy ÚKŠ odsouhlaseno.

Na základě návrhu MZe bylo hlasováním jednomyslně ÚPK rozhodnuto, že ÚPK vydává doporučení krajským povodňovým komisím v povodní zasažených územích, aby zachovaly stávající protipovodňová opatření ve stávajícím režimu. Toto doporučení platí do odvolání; další upřesnění vydá ÚPK na základě závěrů svého zasedání tuto sobotu.

Schválené znění:

„Ústřední povodňová komise doporučuje krajským povodňovým komisím v povodní zasažených územích zachovat stávající protipovodňová opatření ve stávajícím režimu. Toto doporučení platí do odvolání; další upřesnění vydá Ústřední povodňová komise na základě závěrů svého zasedání tuto sobotu.“

O tomto znění ÚPK hlasovala, 100 % jejich přítomných členů vyjádřilo svůj souhlas.

Vedoucí mediální skupiny ÚKŠ sdělil, že informační brožura pro starosty povodněmi zasažených obcí se právě tiskne v tiskárně MV; bylo dohodnuto, že distribuci výtisků postiženým obcím zajistí HZS.

III. Stanovení dalšího postupu

Další jednání ÚKŠ se uskuteční v pátek 7. června 2013 ve 11.00 hod. na stejném místě (budova MV-GŘ HZS ČR).

IV. Vystoupení vedoucího mediální skupiny ÚKŠ – ředitel OTPR MV

Podobně jako včera bude po skončení ÚKŠ tiskový briefing (MV, GŘ HZS ČR a PČR, MD a MZe) a bude vydána tisková zpráva shrnující výstupy ze zasedání ÚKŠ a o aktuální situaci. Vedoucí MS představil návrh části tiskového výstupu.

Další jednání ÚKŠ: V pátek 7. června 2013 ve 11.00 hod. na stejném místě (budova MV-GŘ HZS ČR).

Čas ukončení zasedání ÚKŠ: 13:17 hod.

Řídící zasedání ÚKŠ:

Jan Kubice, ministr vnitra

Za věcnou správnost:

plk. Ing. Daniel Miklós